

乌兰察布日报

十二年
十一月二十一日

中共乌兰察布市委机关报
乌兰察布市融媒体中心出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0012/
邮发代号:15-8026



2025年12月4日 星期四
乙巳年十月十五
第18937号
今日4版

创业指导大师工作室——

帮助青年打造创业“梦工厂”

本报记者 高睿

杜锋俯身钻进赤松茸种植大棚时,晨光穿透塑料薄膜,在菌床上洒下碎金般的光斑。他轻轻拨开覆盖的湿润泥土,一颗赤松茸便从中探出头来,菌盖泛着琥珀色的光泽,菌柄如羊脂玉般温润。杜锋熟练地握住菌柄根部,手腕轻轻一抖,泥土便簌簌落回菌床,给菌菇披上最后一件故乡的蓑衣。

在察右前旗南村的赤松茸种植大棚外,8000余斤赤松茸分装成盒,杜锋将最后一盒码齐时,指尖还沾着晨露与菌丝交织的气息。这些承载着草原阳光与雨露的“红蘑菇”,即将搭乘冷链物流车穿越千山万水,抵达全国各地超市的货架。

南村村民杜锋的创业故事,始于乌兰察布市陈小龙创业指导大师工作室的一场田间课堂。

“以前种地靠经验,现在种蘑菇靠科学。”2023年,陈小龙在察右前旗南村成立了创业指导大师工作室,以“理论+实操”的模式,在南村开设了赤松茸高效种植创业项目,为当地百姓提供创业契机,杜锋就是这个项目里“第一个吃螃蟹的人”。

为了实现科学种植,陈小龙不仅帮助杜锋引进赤松茸优质种苗,还聘请了中国农科院教授手把手指导种菇。翻开杜锋的笔记本,上面密密麻麻记着陈小龙团队传授的种植要点:菌床温度控制、湿度调节、病虫害防

治……不仅如此,从政策解读、技术培训到销售对接,陈小龙为种植户提供了全链条服务。“一斤菇能卖8元左右,每年每亩地能给种植户带来12万元的收益。”帮助当地种植户走上创业致富路,陈小龙的脸上满是自豪。

有了第一次试水成功的例子,越来越多的村民开始向陈小龙咨询“种菇秘籍”,37岁的返乡创业青年池渊就是其中之一。陈小龙不仅为他详细介绍了相关政策和种植事宜,还带着池渊到大棚里实地考察。“亲眼看过后打消了我的顾虑,有陈老师工作室的帮助,史奥博团队的技术逐渐成熟,并在今年注册了自己的公司,他们通过AI和实景相结合的方式制作出的文旅宣传片成为了公司具有代表性的宣传名片。如今,这支年轻团队正以数字笔触改写文旅宣传新样态。”我们还在同步开发数字人、数字孪生等技术,相信不久的将来能够在虚拟与现实的交界处闯出一条新赛道。”按下回车键,新渲染的视频里饱含着史奥博对未来数字文旅产品的无限憧憬。

作为乌兰察布市首批认定的创业指导大师工作室之一,陈小龙的工作室今年已累计指导105名社会创业者完成110次创业咨询,开展项目路演5场、沙龙3场,涵盖文创设计、文旅住宿、乡村振兴等重点领域。陈小龙介绍:“我们还举办了‘快手新电商+AI数字人’创业指导沙龙,主要面向正在创业的大学生,希望数字经济新赛道可以为他们的创业项目赋能加码。”

“从职业认知到项目实操,工作室就像创业路上的导航仪。”史奥博擦拭着刚注册的公司营业执照,思绪回到了两年前踏入侯素馨创业指导大师工作室的时候。那时的史奥博还是集宁师范学院旅游管理专业的学生,初入校园时便有了自己的创业计划。当他在幕布前用激光笔勾勒出数字文旅的未来

图景时,获得了工作室一众指导老师的认可。于是从项目孵化、成形再到落地,史奥博在老师的指导下一步步实现了“数字+文旅”的创业计划。

“项目在科创园刚刚孵化的时候,每周都有专业的大师指导课,从技术培训到项目策划修改,再到企业对接,都有全面而细致的指导。”在工作室的帮助下,史奥博团队的技术逐渐成熟,并在今年注册了自己的公司,他们通过AI和实景相结合的方式制作出的文旅宣传片成为了公司具有代表性的宣传名片。如今,这支年轻团队正以数字笔触改写文旅宣传新样态。“我们还在同步开发数字人、数字孪生等技术,相信不久的将来能够在虚拟与现实的交界处闯出一条新赛道。”按下回车键,新渲染的视频里饱含着史奥博对未来数字文旅产品的无限憧憬。

目前,侯素馨创业指导大师工作室已为500余名大学生提供职业规划指导,帮助200余名学子完善创业项目计划书。“我们依托高校,并联合网易有道驻校导师团队为学生们打造了这个创业平台,就是为了帮助学生们把写在纸上的创业计划实实在在落到地上。”侯素馨告诉记者。

透过工作室的窗户,侯素馨望向科创园区,这里仿佛是一个个创业种子的温床,让曾经稚嫩的创业梦想在这里长成枝繁叶茂的参天大树。

产教融合的创新实践在郝元元创业指导大师工作室同样开花结果。依

习近平就老挝人民民主共和国成立50周年向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电

新华社北京12月2日电 12月2日,中共中央总书记、国家主席习近平就老挝人民民主共和国成立50周年向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电。

习近平指出,老挝人民革命党团结带领老挝人民艰苦奋斗、砥砺前行,在革新开放事业中取得可喜成就,人

民生活持续改善,国际和地区影响力显著提升。作为同志加兄弟,中方为此深感高兴。我们坚信,老挝一定能走好符合本国国情的社会主义道路,迎接老挝党十二大胜利召开,不断开创党和国家建设事业新局面。

习近平强调,通伦总书记同志今年9月成功访华,我同总书记同志就深

化中老命运共同体建设达成新的战略共识。中方始终将老挝作为周边外交优先方向,愿同老挝一道,以明年中老建交65周年为契机,继续传统友谊,加强团结协作,推动新时期中老全面战略合作不断走深走实,为两国人民带来更多福祉,为地区乃至世界和平与发展作出更大贡献。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报记者 云 娜 孙国俊 郝鹏

近日,学习贯彻党的二十届四中全会精神市宣讲团走进市交通运输局、市水利局、市住房和城乡建设局、市自然资源局、市生态环境局开展宣讲。

市宣讲团成员、市委直属机关工委组织部部长李智慧走进市交通运输局,开展党的二十届四中全会精神专题宣讲。李智慧紧扣全会精神核心要义,从党的二十届四中全会的重大意义、精神实质和实践要求等方面,对全会精神进行了系统解读和深入阐释。报告紧密结合乌兰察布发展实际,为全市交通运输系统干部职工精准把握全会精神、推动行业高质量发展提供了有力指导。

“党的二十届四中全会为‘十五五’时期发展擘画了宏伟蓝图,也为推进中国式现代化提供了根本遵循。通过此次宣讲,我对党的二十届四中全会精神有了更全面、更深刻的理解。”市交通运输工程质量监测鉴定站副站长兰波表示,作为市交通运输局的一名党员干部,在今后工作中,要将学习成果转化为实干动能,立足交通主业,以拼劲和实干推进路网建设、物流升级等重要任务,为全市高质量发展筑牢交通支撑、贡献交通力量。

在市水利局,市宣讲团成员、市水利局党组书记、局长杨勇从深刻认识党的二十届四中全会的重大意义、深入学习贯彻党的二十届四中全会精神等方面,紧密结合我市水利工作实际,系统阐释了全会的重大意义与核心要义,通过理论解读与案例分析相结合的方式,引导全局干部职工深入学习领会全会精神。

“聆听党的二十届四中全会宣讲后,我倍感振奋、深受启迪。宣讲将学习全会精神与实际工作紧密结合,具体的案例让政策精神更加具象、更具实效。在今后的工作中,我要坚持学用相长,以‘钉钉子’的坚韧贯彻落实各项政策方针,全力以赴、高质量完成水利发展目标,确保‘十四五’规划圆满收官,为‘十五五’实现良好开局筑牢水利根基。”市水利局办公室科员杜雨晴说。

在市住房和城乡建设局,市宣讲团成员、市住房和城乡建设局党组书记、局长赵建舟围绕党的二十届四中全会在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础,全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议,深入学习领会党的二十届四中全会精神,全面贯彻全会精神,书写中国式现代化内蒙古新篇章等方面,对全会精神进行了全面准确、深入透彻的解读。宣讲报告既紧扣中央精神,又贴合住建工作实际,逻辑清晰、重点突出、通俗易懂,为市住房和城乡建设局党员干部深入学习领会全会精神提供了有力的指导和帮助。

聆听宣讲后,参会人员深受鼓舞。市城市管理保障中心副主任康宏波表示:“党的二十届四中全会擘画了‘十五五’时期接续奋斗的宏伟蓝图。下一步,我们将把‘五个以’的根本要求和‘六个坚持’的重大原则贯穿到住建工作全过程,各方面,自觉对标对表奋斗目标,找准发力重点,明确思路举措,更好推动城市管理高质量发展。”

市宣讲团成员、市政策发展研究中心副主任张尚原在市自然资源局作专题宣讲。张尚原以《建议》稿起草过程及主要考虑为切入点,通过专业的视角、生动的语言,系统解读了全会部署的战略任务和重大举措,清晰梳理了“十五五”时期经济社会发展的重点方向。整场宣讲既有理论高度,又有实践深度,为市自然资源局党员干部深化全会精神领悟、锤炼党性修养、提升履职能力,提供了坚实的理论支撑与科学的实践遵循。

“宣讲要点鲜明、指导性强,让我深受启发。”市自然资源局调查监测科科长高旭旭表示,党的二十届四中全会为新时代自然资源事业高质量发展吹响了奋进号角,下一步,我将以全会精神为指引,精准把握全会对自然资源工作提出的新要求、新部署,紧密结合岗位职责和工作实际,将学习成果切实转化为干事创业的强大动力,以优质服务推动自然资源事业行稳致远、持续向好。”

在市生态环境局,市宣讲团成员、市生态环境局党组书记、局长梁志华以“深入学习党的二十届四中全会精神,奋力谱写生态环境事业高质量发展新篇章”为题,从深刻领会全会重大意义,准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位,深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、战略任务和重大举措以及坚持和加强党的全面领导等方面,结合我市生态环境保护工作实际,对党的二十届四中全会精神作了系统解读和深入阐释。

“宣讲报告主题鲜明、内涵丰富,让我对全会精神有了更透彻的理解。我将以此宣讲解为新起点,把全会精神转化为履职尽责的实际行动,以更加饱满的热情、务实的作风,为建设美丽中国贡献自己的全部力量。”市生态环境局办公室主任郭毅航说。

察右后旗火山云播基地正式落成

本报讯(实习记者 李星宇 通讯员 卢晓婷 宝力高)近日,察右后旗火山云播基地正式落成,标志着察右后旗在数字经济发展和乡村振兴融合方面迈出了坚实一步。

仪式上,与会人员听取了关于基地运营现状及未来发展规划的介绍,共同见证了察右后旗火山云播电子商务中心揭牌,并走进中心内部参观,实地考察各功能区域的规划布局与设施配置,详细了解了未来的运营模式及产品展示规划。

据悉,察右后旗火山云播基地建设得到了奇富科技、抖音等多家知名平台企业共同助力。奇富科技副总裁耿进波表示:“作为一家上市公司,积极履行社会责任是奇富科技应尽的义



▲ 四子王旗红格尔苏木村级光伏扶贫联建电站。

▶ 技术员检查设备运行情况。



把更多民生愿景落地为幸福实景 ——三论贯彻落实市委五届十次全会精神

本报评论员

悠悠万事,民生为大;政之所兴,在顺民心。刚刚闭幕的市委五届十次全会再次把民生工作摆在突出位置,将“人民生活品质实现新提升”作为“十五五”时期乌兰察布经济社会发展的主要目标之一,提出要加大保障和改善民生力度,推进共同富裕。

家事连着国事,民生关乎民心,让人民过上幸福生活,是一切工作的出发点和落脚点。回顾“十四五”,乌兰察布坚持以人民为中心的发展思想,不断加大社会民生领域财政支出,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。教育、医疗、就业、养老服务质效明显改善,公共服务水平持续提高;老旧小区

改造及城市供热、供水、燃气、排水等管网更新改造等一系列民生工程的实施,让城市宜居水平显著提升;惠民惠农补贴按时足额发放,农畜产品产销衔接进一步加强,村集体经济持续壮大、收益分配渠道进一步拓展,脱贫地区农牧民收入稳步增长,脱贫攻坚成果有效巩固拓展。一项项项实打实的举措、一件件暖民心的实事,是我市推动高质量发展过程中最生动的民生注脚。

民生改善没有终点,只有连续不断的新起点。贯彻落实全会精神,要始终坚守为民初心,深入践行以人民为中心的发展思想,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,有效解决群众急难愁盼,稳步推进基本公共

服务均等化,推动共同富裕更加可感可及,让奋进的乌兰察布,向幸福更进一步。办好民生实事,绝非朝夕之功,必须拿出“绣花”功夫,不务虚功、不图速成,在高质量发展中持续增进民生福祉,在发展中补齐民生短板。就业是民生之本,教育是民生之基,医疗是民生之需,养老服务是民生关切……全会围绕这些重点领域,部署了一批均衡性可及性的政策举措,彰显了“民有所呼、我有所应”的民生温度。

迈向“十五五”的新征程上,回应群众新期盼、落实发展新要求、破解民生新难题任重道远,我们要始终保持战略定力,坚定必胜信心,从群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手,一件一件抓落实、一项一项求实效,把更多民生愿景落地为幸福实景,让现代化建设成果更多更公平惠及全市各族人民。